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Σελίδα 1 

Καλιόζη Όλγα - Φςζικόρ 

 

ΦΤΛΛΟ ΕΡΓΑ΢ΙΑ΢             
ΜΑΘΗΜΑ : Φςζική Γενικήρ Παιδείαρ  ΕΝΟΣΗΣΕ΢: Ένηαζη Ηλεκηπικού 

Ρεύμαηορ 
 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ……………………………………………    ΤΜΗΜΑ…..…  

 

Ανηίζηαζη (R ) 
Σι είναι; Δίλαη ην εκπόδην πνπ ζπλαληνύλ ηα ειεύζεξα ειεθηξόληα από ηα ζεηηθά 

ηόληα, θαηά ηελ θίλεζε ηνπο ζε έλαλ κεηαιιηθό αγωγό. 

Πωρ οπίζεηαι; Δίλαη ην θπζηθό κνλόκεηξν κέγεζνο πνπ νξίδεηαη κε ην ζηαζεξό 

πειίθν ηεο ηάζεο πνπ εθαξκόδεηαη ζηα άθξα ηνπ αγωγνύ πξνο ηελ έληαζε ηνπ 

ξεύκαηνο πνπ ηνλ δηαξξέεη. 

 

Όπνπ: V  ε ηάζε ζηα άθξα ηνπ αγωγνύ (V) 

   I  ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ηνλ αγωγό (Α) 

 

Μονάδα μέηπηζηρ: ζην S.I.: 1
V

A
= 1Ω (Ohm - Οκ )  

1Ω είλαη ε αληίζηαζε πνπ εκθαλίδεη έλαο κεηαιιηθόο αγωγόο όηαλ ζηα άθξα ηνπ 

εθαξκόδεηαη ηάζε 1V θαη δηαξξέεηαη από ξεύκα έληαζεο 1Α. 

Πνιιαπιάζηα: 1ΚΩ = 10
3
 Ω 

1ΜΩ = 10
6
 Ω 

Από ηι εξαπηάηαι;  

 από ηε ζεξκνθξαζία: Αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο πξνθαιεί αύμεζε ζηελ 

αληίζηαζε. 

 εμαξηάηαη από ην πιηθό (κεγάιε αγωγηκόηεηα  κηθξή αληίζηαζε) 

 από ην κήθνο (l ): είλαη αλάινγε ηνπ κήθνπο ηνπ αγωγνύ 

 από ηε δηαηνκή (S): είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηεο δηαηνκήο ηνπ 

αγωγνύ 

Όπνπ ξ ε εηδηθή αληίζηαζε ηνπ πιηθνύ (Ω m) 

 Παπαηήπηζη: Η αληίζηαζε δελ εμαξηάηαη νύηε από ηελ ηάζε ζηα άθξα ηνπ 

αγωγνύ νύηε από ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ ηνλ δηαξξέεη. 

 

Νόμορ ηος Ομ (Οhm): Η έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ηνλ αγωγό είλαη 

αλάινγε ηεο ηάζεο πνπ εθαξκόδεηαη ζηα άθξα ηνπ. 

 

Όπνπ: V  ε ηάζε ζηα άθξα ηνπ αγωγνύ (V) 

I  ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ηνλ 

αγωγό (Α) 

R  ε αληίζηαζε ηνπ αγωγνύ (Ω) 
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Κάζε αγωγόο πνπ ππαθνύεη ζην λόκν ηνπ Ohm, νλνκάδεηαη αληηζηάηεο. 

΢ύνδεζη Ανηιζηαηών:   

 

A) Σύνδεζη ζε ζειπά: Γύν ή πεξηζζόηεξεο αληηζηάζεηο ζπλδένληαη ζε ζεηξά όηαλ 

δηαξξένληαη από ην ίδην ξεύκα. 

 

 

Σηε ζύλδεζε ζε ζεηξά ηζρύνπλ: 

I = I1 = Ι2  

V = V1 + V2 

Roι = R1 + R2  

 

Απόδειξη ηηρ ζσέζηρ: Roλ = R1 + R2 

V = V1 + V2 

Ι·Roι = I1·R1 + Ι2·R2, (από ην λόκν ηνπ 

Οκ: V=I·R) 

Ι·Rνι = I·R1 + Ι·R2, (ζύλδεζε ζε ζεηξά, 

άξα I = I1 = Ι2 ) 

Ι·Rνι = I·(R1 + R2) 

Roι = R1 + R2 

Παπαηήπηζη: Η ζπλνιηθή αληίζηαζε ζηε ζύλδεζε ζε ζεηξά είλαη κεγαιύηεξε θαη από 

ηελ κεγαιύηεξε αληίζηαζε. 

 

 

Β) Παπάλληλη ΢ύνδεζη: Γύν ή πεξηζζόηεξεο αληηζηάζεηο ζπλδένληαη παξάιιεια 

όηαλ ζηα άθξα ηνπο εθαξκόδεηαη ε ίδηα ηάζε. 

 

Σηελ παξάιιειε ζύλδεζε ηζρύνπλ: 

V = V1 = V2 

I = I1 + Ι2  

ολ 1 2

1 1 1
= +

R R R
 

Δηδηθά γηα δύν αληηζηάηεο: Roι = 
     

     
 

Απόδειξη ηηρ ζσέζηρ : 
ολ 1 2

1 1 1
= +

R R R
: 

 Ι = Ι1 + Ι2  

1 2

ολ 1 2

V VV
= +

R R R
 (από ην λόκν ηνπ Οκ:

V
 I=

R
) 

ολ 1 2

V V V
= +

R R R
, (παξ/ιε ζύλδεζε, V = V1 = V2) 

ολ 1 2

V 1 1
=V +

R R R

 
 
 

 

ολ 1 2

1 1 1
= +

R R R
 

 

Παπαηήπηζη: Σηελ παξάιιειε ζύλδεζε, ε ζπλνιηθή αληίζηαζε είλαη κηθξόηεξε θαη 

από ηελ κηθξόηεξε αληίζηαζε. 
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R1 = 6 Ω 

V=  36 V 

R2 = 12 Ω 

R3 = 9 Ω 

Ι(Α) 

V(V) 
0 

0,2 

0,3 

 20  40 

Αζκήζεις 
 

1. Να ζπκπιεξωζνύλ ηα θελά ζηηο παξαθάηω θξάζεηο 

πνπ αθνξνύλ ζην θύθιωκα ηνπ ζρήκαηνο πνπ πεξηέρεη 

ηξεηο όκνηνπο ιακπηήξεο, ακπεξόκεηξα θαη πεγή 

ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο : 

α. Οη ηξεηο ιακπηήξεο είλαη ζπλδεκέλνη ........................ 

γηαηί 

........................................................................................... 

........................................................................................... 

β. Αλ θαεί ν ιακπηήξαο Λ2 νη ππόινηπνη θωηνβνινύλ; 

........................................................................................... 

γ. Αλ ε έλδεημε ηνπ ακπεξνκέηξνπ Α1 είλαη 2Α, ε έλδεημε 

ηνπ ακπεξόκεηξνπ Α είλαη ................................................ 

........................................................................................... 

δ. Αλ ν θάζε έλαο από ηνπο ιακπηήξεο εκθαλίδεη 

αληίζηαζε 9Ω, ε ζπλνιηθή αληίζηαζε ηνπ θπθιώκαηνο 

είλαη ............................................................. 

 

2. Γύν ηζνπαρή ζύξκαηα Α θαη Β είλαη θαηαζθεπαζκέλα από ην ίδην πιηθό. Τν κήθνο 

ηνπ ζύξκαηνο Α είλαη δηπιάζην από κήθνο ηνπ ζύξκαηνο Β. Να βξεζεί ε ζρέζε ηωλ 

αληηζηάζεωλ ηωλ ζπξκάηωλ Α θαη Β. 

 

3. Μεηαιιηθόο αγωγόο κήθνπο L θαη δηαηνκήο Α εκθαλίδεη αληίζηαζε R  20 Ω. 

Γηπιώλνπκε ηνλ αγωγό ζηε κέζε. Πόζε αληίζηαζε εκθαλίδεη ηώξα ν αγωγόο; 

 

4. Γύν κεηαιιηθά θπιηλδξηθά ζύξκαηα απ’ ην ίδην πιηθό έρνπλ ηελ ίδηα αληίζηαζε 

ζηελ ίδηα ζεξκνθξαζία. Αλ ην έλα έρεη ηεηξαπιάζην κήθνο απ’ ην άιιν πνηνο είλαη ν 

ιόγνο ηωλ καδώλ ηνπο; 

 

5. Γίλεηαη ην δηπιαλό θύθιωκα. Να ππνινγηζηνύλ: 

α. Η ζπλνιηθή αληίζηαζε ηνπ θπθιώκαηνο 

β. Η έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δίλεη ε πεγή ζην 

θύθιωκα 

γ. Η ηάζε ζηα άθξα θάζε αληίζηαζεο θαη ε έληαζε 

ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ηελ θάζε αληίζηαζε. 

 

6. Να βξείηε ηελ ηάζε πνπ εθαξκόδεηαη ζηα άθξα 

ελόο ωκηθνύ αγωγνύ αληίζηαζεο  

R  5 Ω, αλ ζε ρξόλν 0,5 min πεξλάεη από κηα δηαηνκή ηνπ, θνξηίν 360 C.  

 

7. Σην δηπιαλό δηάγξακκα παξηζηάλεηαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο 

πνπ δηαξξέεη έλαλ αγωγό ζε ζπλάξηεζε κε ηελ ηάζε ζηα άθξα ηνπ. 

Σύκθωλα κε ην δηάγξακκα απηό λα ππνινγίζεηε : 

α. Τελ αληίζηαζε ηνπ αγωγνύ. 

β. Τν θνξηίν πνπ πεξλά από κηα δηαηνκή ηνπ αγωγνύ ζε ρξόλν t  

2 min, όηαλ ζηα άθξα ηνπ εθαξκόδεηαη ηάζε V  30 V. 
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8. α)Τέζζεξηο ίζεο αληηζηάζεηο ζπλδένληαη παξάιιεια. Να δείμεηε όηη Rνι=R/4. 

β) Έλα ειεθηξηθό θύθιωκα απνηειείηαη από δύν αληηζηάηεο R1 θαη R2=4R1, 

παξάιιεια ζπλδεδεκέλνπο. Τν θύθιωκα δηαξξέεηαη από ξεύκα έληαζεο Ι=10Α. Να 

ππνινγηζηνύλ νη εληάζεηο ηωλ ξεπκάηωλ Ι1 θαη Ι2, πνπ δηαξξένπλ ηνπο δύν αληηζηάηεο, 

αληίζηνηρα. 

 

9. Γύν αληηζηάηεο R1=10Ω θαη R2=2Ω ζπλδένληαη ζε ζεηξά θαη ζηα άθξα ηνπο ηνπ 

ζπζηήκαηνο ηνπο ζπλδέεηαη παξάιιεια έλαο ηξίηνο αληηζηάηεο R3=4Ω. 

α) Να ζρεδηάζεηο ην θύθιωκα θαη λα ππνινγίζεηο ηελ ηζνδύλακε αληίζηαζε ηνπ.  

β) Να ππνινγίζεηο ηελ ηάζε V ηεο πεγήο πνπ πξέπεη λα ζπλδέζνπκε ζηα άθξα ηνπ 

ζπζηήκαηνο ηωλ ηξηώλ αληηζηαηώλ ώζηε ν αληηζηάηεο R1 λα δηαξξέεηαη από ξεύκα 

έληαζεο Ι1=2Α. 

 

10. Γύν αληηζηάηεο κε αληηζηάζεηο R1=300Ω θαη R2 είλαη 

ζπλδεδεκέλνη κεηαμύ ηνπο. Σην δηπιαλό ζρήκα θαίλεηαη ε 

ραξαθηεξηζηηθή θακπύιε ηνπ ηζνδύλακνπ αληηζηάηε R1,2 

ηωλ δύν απηώλ αληηζηαηώλ. 

α) Να ππνινγίζεηο ηελ ηζνδύλακε αληίζηαζε  R1,2. 

β) Να βξείηε πνηνο είλαη ν ηξόπνο ζύλδεζεο ηωλ δύν 

αληηζηαηώλ θαη λα ππνινγίζεηο ηελ R2. 

 

 

11. Σην παξαθάηω θύθιωκα λα βξείηε ην θνξηίν ηνπ ππθλωηή. Γίλνληαη: R=10Ω, 

V=30V θαη C=1κF 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V(V) 

I(A) 

60 

0,5 

0,0 

C 

R 

R 

R 

V  


